

bb. 64. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke pénteken  
14 órától zárásig

rj um hgy ie

1981. október 24.

30. sarlós istván látogatása
31. innovációs tsz-társaság alakult
32. termelési tanácskozások a bányüzemekben
33. országos fazekas kiállítás
34. tovább fejlődik a magyar-csehszlovák belkereskedelmi  
árucsere
35. gerzson pál kiállítása
36. bajai városképek kiállítása
37. új leletekkel gazdagodva ismét megnyílt reneszánsz kőtár
38. gátak közé szorítják az öngyulladásból keletkezett tüzet
39. bubos vitéz-tamási áron bemutató
40. befejeződött a kgst-tagállamok árhivatali értekezlete
41. szabolcsi tsz-ek társulása
42. rokkantak nemzetközi éve 1981
43. obasanjo tábornok magyarországon
44. tevan margit emlékkiállítás
45. megkoszorúzták palló imre síremlékét
46. lázár györgy üdvözlő távirata
47. üdvözlő távirat zambia nemzeti ünnepe alkalmából
48. tanácskozás az európai helyzetről
49. megbízólevél-átadások
50. népfront tanácskozás
51. közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsá-  
gának 1981. október 22-i üléséről
52. a magyar ensz társaság nyilatkozata
53. befejeződött a csapágyipari tanácskozás
54. időjárásjelentés
55. befejeződött a gagarin hőerőmű rekonstrukciója
56. virágkötők országos versenye
57. musical bemutató
58. belga kórus hangverseny
59. a grazi vonótrio salgótarjánban
60. lambo professzor tárgyalásai
61. bolgár pártmunkásküldöttség
62. áramszünet angyalföldön
63. hazatért a parlamenti küldöttség
64. hírojegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztete: fehér péter, halasi györgy, izsák erika  
21,50 rj -34-

22<sup>00</sup>

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1981. október 24. s z o m b a t

bb. i. decemberben megnyílik a katona józsef színház

i/gi/rj bc ie

1981. október 24.

már a petőfi sándor utcában, a katona józsef színház átalakított épületében zajlanak jókai mór: thália szekeren című darabjának próbái. a bemutatóra december első napjaiban kerül sor. az előadást zsámbéki gábor rendezi, a főbb szerepeket helyey lászló, agárdi gábor és sinkovits imre alakítja.

a katona józsef színházat idestova hét évvel ezelőtt zárták be, mert műszaki állapota erősen megromlott. szertette bezárását a metró felszabadulás téri építkezése, valamint a haris-köz és a kigyó utca közötti sétálóutca kialakítása, e változásokkal állnak összefüggésben azok az építészeti módosítások, amelyeket a színház belsejében valósítottak meg. ennek jegyében korszerűsítették a játéktérrel, mintegy háromszorosára növelték a színpadot, tágasabb lett az előcsarnok s a büfé. a nézőtér viszont kisebb a régivel, csupán 400 néző befogadására alkalmas.

mint az illetékesek elmondták: az épület műszaki átadása megtörtént, már csak az utolsó simítások vannak hátra, így nem lesz akadálya a december elejei premiernek. /mti/

-1-

bb. 2. idősök hónapja

i/ri/rj bc ie

1981. október 24.

Évről-évre emelkedik a főváros nyugdíjas-korú lakóinak száma, s a felmérések szerint 1985 végére csaknem félmillió idős ember él majd budapesten. A róluk való gondoskodás fontos társadalmi feladat, a kerületi tanácsok megkülönböztetett figyelmet fordítanak erre.

betkörülményeikre.

A főváros 56 öregek napközi otthonában jelenleg két és félezer, önmaga ellátására képes nyugdíjas tölti napjait, házi szociális gondozásban 10 ezer, segítségre szoruló embert ápol 315 főfoglalkozású, és mintegy 2.500 tiszteletdíjas gondozónő. A fővárosi tanács kezelésében lévő szociális otthonokban mintegy háromezer idős-korú ember minden napjairól gondoskodnak, egyre több kerületben az öregek napközi otthonában napi háromszori étkeztetésben részesülnek.

Az egész éves, sokirányú törődés mellett szép hagyományként, évek óta minden ősszel köszöntik az idős korosztály tagjait. E hónapban valamennyi kerületben megtartották, illetve megtartják az idősök hetét. Köszöntésükre a párt-, a tömegszervezetek, az üzemek, a munkakollektívák műsoros esteket, ünnepségeket rendeznek, a programból nem hiányoznak az autóbuszos kirándulások, a színház- és cirkusz-látogatások, a nyugdíjas találkozó, valamint az uti élménybeszámolók sem. Sok helyen lakásukon keresik fel a járóképtelen idős korúakat, illetve azokat, akik betegségük miatt nem jelenhetnek meg a rendezvényeken, s ajándécsomagokkal kedveskednek nekik. /mti/

bb. 3. vasárnapi programok gyermekeknek

i/kj/rj bc ie

1981. október 24.

Változatos szórakozást, hasznos elfoglaltságot ígérő programok invitálják vasárnap a gyerekeket a főváros művelődési házaiba. A bábjátékok kedvelői délelőtt a marczibányi téri, délután a csokonai művelődési központban találhatnak érdeklődésüknek megfelelő műsort: az állami bábszínház művészei a János vitéz című darabbal vendégszerepelnek a II., illetve a XV. kerületi intézményben. /folyt.köv./

-2-

bb. 3. / vasárnapi programok... 1. folyt./rj

A fővárosi művelődési ház hagyományos gyermekcentrumba ugyan- csak bábműsorra invitálja a kicsiket erdei krimi címmel.

Játszóházzá alakul vasárnapra a MOM szakasits Árpád művelődési központ. Megrendezik az aprók táncházát, s ott a gyékényszövés, a fataragás és a nádsipkésítés titkaiba is beavatják szakemberek a résztvevőket.

Az angyalföldi József Attila művelődési központ is bekapcsolódott a vasárnapi programot kínáló kulturális intézmények sorába. Az őszi-téli hónapokban minden alkalommal más-más műsort állítanak össze a kicsiknek. Ezúttal csere-bere hívogatja a gyerekeket, akik régi, megunt játékaikat elcserélhetik egymással. A játszóházban népi kőnjátékot tanulhatnak, rajzversenyen mérhetik össze képességeiket. S hogy közben szüleik se tétlenkedjenek, részükre kreatív foglalkozást szerveznek. /mti/

-.-

bb. 4. krimi vetélkedő-sorozat a televízióban

i/kj/rj bc ie

1981. október 24.

Krimiben tudós címmel vetélkedő-sorozatot rendez a televízió október 27-től a 2-es csatornán. A havonta jelentkező műsor a krimikedvelőknek igyekszik szórakozást, játéklehetőséget nyújtani. A vetélkedő előkészítői abból a nézői szokásból merítették az ötletet, hogy a krimik megtekintésekor sokan szinte „magánnyomozóként”, követik a történetet, keresik a tettest. A krimiben tudós épp a nyomozási kedvere épít.

/folyt.köv./

-3-

bb. 4. / krimi vetélkedő... 1. folyt./rj

a korábban megírdetett pályázatra sokan jelentkeztek. az első adás játékosai - egy férfi és egy nő - annak vágnak neki, hogy megfejtsék a több jeles színész közreműködésével filmre vett krimit. nemcsak a stúdióban versenyzők törhetik a fejüket, tehetik próbára az emlékezőtehetségüket, a megfigyelőképességüket, hanem telefonon a műsor nézői is közölhetik megfejtéseiket. mivel számos „alkalmi krimiíró” is akad, ezért a műsor rendszeresen lehetőséget ad a legjobbnak ítélt művek bemutatására is. szívesen fogadnak a televízió munkatársai játékosan izgalmas feladatokat is, amelyek a kitaláló adhat fel a nézőknek.

a műsorvezető pomazánsky györgy, a rendező kókényessy ferenc az amatőr nyomozói munkát pedig németh zsolt rendőrszázados segíti. /mti/

..-

bb. 5. hőstop - kevesebb fűtőanyag

i/bi/rj pp ie

1981. október 24.

ujfajta lakáshőszigetelő anyag nagyüzemi gyártását kezdte meg a lakásépítő ipari szövetkezet szabadalma alapján a politurbácska közös vállalkozás. a hőstop elnevezésű hőszigetelő vakolatrendszer, amely új és régi épületek külső szigetelésére egyaránt alkalmas, a gazdaságos és főleg energiatakarékos épületfűtést segíti elő.

a légpórusokban gazdag polisztirol-gyöngyöt tartalmazó, páraáteresztő vakolat télen-nyáron javítja a lakás mikroklímáját, alkalmazásával a szokásos fűtőanyag mennyiségének 20-30 százaléka megtakarítható. a hőstop beton, téglá, kő és fa alapra egyaránt felhordható, s használatához nincs szükség különleges szakértelemre. előnyei közé tartozik még, hogy az ilyen módon vakolt épületek fokozottan ellenállnak az időjárás viszontagságainak, s így jelentősen csökkennek a karbantartási költségek.

a gyártók évi 2000 köbméter hőszigetelő vakolat előállítására készültek fel, de az igények növekedésével ez a mennyiség a duplájára is emelhető. /mti/

..-

bb. 6. ipari háttér szövetkezeti segítséggel - bővíti együttműködését az állami és a szövetkezeti ipar komárom megyében

rdb/st/rj kz ie

1981. október 24.

az esztergomi labor műszeripari művek anyagi támogatásával korszerű oszarnok építését kezdték meg a tardosbányai építőipari szövetkezetben. az új létesítményben az esztergomi gyár részére készítenek majd különféle vasszerkezeti elemeket, olyan alkatrészeket, amelyek előállítására a nagyüzemnek nem gazdaságos, a szövetkezetben viszont jövedelmező.

a tardosbányaiakon kívül több más komárom megyei ipari szövetkezet is bővíti kapcsolatát az állami vállalatokkal és a korábbinál nagyobb részt vállal az ipari háttérnek kialakításából. a komáromi vasipari szövetkezet a tatabányai szénbányák egyik régi gondját oldja meg azzal, hogy berendezkedett a szállítószalagokhoz szükséges görgők gyártására. a dorogi ipari szövetkezet számos megyén kívüli vállalatnak szállít gumiból készülő olcsó alkatrészeket. a tatabányai mikrolin szövetkezet a máv-val és az alukerrel kötött szerződést arra, hogy évenként 14 millió forint értékű fröccsöntött műanyag alkatrészt készít részükre. a labor műszeripari művek anyagi támogatásával fejlesztette termelését a kisbéri ipari szövetkezet is. pénzt, technológiát, gépeket kaptak a vállalatától, s ezek célszerű felhasználásával mindenkor gyorsan teljesítik a nagyüzem megrendeléseit. az esztergomi vasipari szövetkezet azzal vált két helyi nagyüzem jó partnerévé, hogy rugalmasan kielégíti ezek alkatrészigényét.

szélesedő együttműködés eredményeként a komárom megyei szövetkezetek enyhítenek a nagyvállalatok alkatrészgondjain, ugyanakkor felgyorsul a szövetkezetek műszaki fejlesztése is. a nagyüzemektől átvett gépek, technológiák segítségével korszerűsödik a szövetkezetek termelése. a kisbéri ipari szövetkezet például egy év alatt olyan korszerű technológiát alakított ki az esztergomi műszeripari művek támogatásával, amit saját erőből csak tíz év alatt tudna megvalósítani. /mti/

..-

..-

bb. 7. gyors ütemben növekszik a konténer-forgalom a dél-alföldön

dob/rj kz ie

1981. október 24.

egy évtizede vezette be a máv szegedi igazgatósága a dél-alföldön a gyors, megbízható, árukímélő konténeres szállítást. az idén már több mint százézer tonna a különféle árut továbbított ilyen módon. szállítótartályban gyűrdésmentesen utazik szegedről a divatóltöny, minőségromlás nélkül az őrölt fűszerpaprika, a kenderzsineg, a divatcipő, ugyanígy érkeznek a városba a házgyári lakások falburkoló csempéi, szerelvényei, padlószőnyegei. a szegedi máv igazgatóság napi konténerforgalma az idén már meghaladja a százát, s ez jóval több a múlt évi átlagnál. különösen nagy arányban, mintegy 80 százalékkal nőtt a nagykonténerek forgalma, a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat a tavalyi tíz helyett az idén már 50 konténert alkalmaz. a bennük érkező falburkoló csempét közvetlenül belőle rakják fel a házgyári lakások falára, megtakarítva a raktározás, a külön rakodások, törések költségeit. a rohamosan növekvő szállítótartály forgalom zavartalan lebonyolítására a szegedi máv igazgatóság korszerű konténer-pályaudvarra alakítja át a néhány éve megszüntetett szegedi kisvasutállomást. több száz méteres darupályákat, nagy teljesítményű emelőgépeket szerelnek fel a tartályok rakodásának könnyítésére, gyorsítására. /mti/

bb. 8. kisparcellán kis kombájn

dáv/rj kz ie

1981. október 24.

negyvenötven ember munkáját végzi el, felére csökkenti a betakarítási időt, s naponta hatszáz-nyolcszáz kísérleti parcelláról törli, morzsolja le a termést az akadémia martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének kísérleti gazdaságában munkába állított kis kombájn. a gép rendkívül pontosan dolgozik, s tökéletesen eleget tesz azoknak a magas követelményeknek, amelyeket a kísérleti termelés szakemberei támasztottak vele szemben. éppen ezért úgy tervezik, hogy jövőre automata mérőberendezással is kiegészítik, s lehetővé teszik, hogy a betakarítást követően azonnal, még a parcellán rögzíteni tudják a hozamokat. a kombájnra nagy szükség volt: az új fajtákat, fajtajelölteket, a jövő kukoricáit „vizsgáztató”, kisparcellák termését eddig ugyanis kézzel takarították be, s ezzel igen sok kézi munkaerőt kötöttek le. /mti/

-6-

bb. 9. környezetkímélő mélyműtrágyázó gépek a balatonparti szőlőkbe

tóa/rj kz ie

1981. október 24.

környezetvédelmi szempontból is nagyon figyelemre méltó a kaposgép bagodi gyárának újdonsága, a mélyműtrágyázó gép. az erő-üzövesztélyes, lejtős területekre kifejlesztett traktorvontatási munkagép a boglárrellel állami gazdaság szőlőültetvényein a gyakorlat próbáján is nagy sikerrel esett át. a 30-40 centiméter mélyre hatoló adagoló szerkezete közvetlenül a növény gyökérzónájába juttatja a műtrágyát. ennek nagy előnye, hogy szinte kizárt a lemosódás. következésképpen az összes hatóanyag hasznosul. egy gép 6-8 hektár szőlő műtrágyázását végzi el naponta. a mélyműtrágyázás másik gyakorlati haszna, hogy a növény száraz időjárás esetén is fel tudja venni a tápanyagot. a munkagép egyúttal talajlazítást is végez. a bagodi mezőgépgyár jövő évi szállításra, máris 50 ilyen berendezésre kapott megrendelést a szőlőtermelő állami gazdaságoktól. mélyműtrágyázásra tér át többek között a balatonfelvidék legnagyobb szőlőtermelő gazdasága, a badacsonyi szőlő-és bortermelő rendszer is. ezzel a talajerőpótlási technológiával további jelentős mértékben csökkentik a balatonparti hegyvidékeken a tápanyaglemosódást. /mti/

bb. 10. új halastavak bács-kiskun megyében

lász/rj kz ie

1981. október 24.

a már meglévő halastavak bővítésével, s újabbak építésével 1985-ig tovább növeli halhustermelését bács-kiskun megye. a tervek szerint együttesen 1271 hektáron alakítanak ki új halastavakat, s ezek, várhatóan, 1983-ban kezdik meg a folyamatos termelést. elsőként a hantai lenin termelőszövetkezetben látnak munkához, ahol a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan szikes területet jelölték ki a 181 hektáros haltenyésztő telep számára. később 620 hektárosra bővítik a tavat, amely egyben a tsz víztárolója is lesz. a kalocsai állami gazdaság ugyancsak szikes talajon, 200 hektáros tógazdaságot hoz létre. a halhustermelés új üzeméga lesz a nagyüzemnek. a nagybaracskai haladás, a bajai új élet halászati tsz és a rémi dózsa közösen épít halastavat nagybaracskai mellett. a megye legnagyobb öntözőes gazdasága, a szabadszállási lenin tsz, ugyancsak berendezkedik haltermelésre: a kunszentmiklósi sziken alakítja ki 100 hektáros halastavát.

az új tavak, öntözőrendszerek, a tájformáló szerepükön túl, vízárolóként, a csapadékpótlást is szolgálják a vízben szegény duna-tisza közén. /mti/

-7-

bb. 11. hálóval keresik a gardát

szé/kz/rj ie

1981. október 24.

az utóbbi napok éjszakáin lenült a balaton vize és megkezdődhet az év legnagyobb halászeseménye, a gardafogás. régente „látott halmak”, neveztek a gardát, mert a tó legmélyebb részén, a tihanyi kut környékén, olyan tömegben verődött össze, hogy a megfigyelők a tihanyi hegy tetejéről nyomon kísérhették az egyes rajok vonulását. a hegyenjárók - így nevezték a jelző halászokat - közmozdulatokkal irányították a vizen tartózkodó hálótörőket.

az utóbbi két évtizedben lényegesen megváltozott a gardahalászat ma már ugyanis ritkán vonul be nagyobb raj a tihanyi kutba, a halászoknak hálóval kell keresniük a gardát. a halászbrigádok hatalmas hálóikkal válósággal megszűrlik a vizet. /mti/

bb. 12. bkv-közlemény

i/-ri/rj bc ie

1981. október 24.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy pályafenntartási és felsővezeték-javítási munkák miatt villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet október 26-ról 27-re virradó éjszaka 1.20 órától 3.50 óráig a 6-os jelzésű éjszakai villamos helyett a vonal teljes hosszában. október 26-ról 27-re virradó éjjel 22 órától 3.50 óráig a 62-es jelzésű villamos helyett a bosnyák tér-erzsébet királyné utja között, a 27-ről 28-ra és 28-ról 29-re virradó éjszaka 20 órától 4.20 óráig a bosnyák tér és őr vezér téri végállomás között közlekedik villamospótló busz. a 18-as jelzésű villamos helyett október 26-tól éjjel 21 órától 3.30 óráig a szarvas tér és moszkva tér között jár autóbusz.

ugyancsak autóbuszok közelekednek trolibuszok helyett október 27-ről 28-ra és 28-ról 29-re virradó éjszaka 20 órától 4 óráig a 77-es trolis vonalán, október 29-ről 30-ra virradó éjszaka 22 órától 3.50 óráig pedig a 70-es és a 78-as jelzésű trolibuszok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

-8-

631-ig

bb. 13. várnai zseni bucsuztatása

k/gk/gw bc

1981. október 24.

várnai zseni, kétszeres józsef attila-díjas író, költő, a szocialista magyarorszáért érdemrend és a munka vörös zászló érdemrend kitüntetettje hamvasztás utáni bucsuztatása október 29-én, csütörtökön 13 órakor lesz a mező imre uti temető fedett ravatalozójában. tisztelői, barátai és harcostársai 12.30 órától vehetnek tőle bucsut.

/mti/

bb. 14. ausztriában vendégszerepel a szombathelyi haladás kórus

lér/gw bc

1981. október 24.

a szombathelyi járműjavító vállalat haladás férfikórusa szombaton kétnapos vendégszereplésre ausztriába utazott. az együttes az osztrák vasutasok meghívására st. pöltenben lép fel; a legtöbb sikert aratott dalaival mutatkozik be.

/mti/

bb. 15. amerikai polgármesteri küldöttség látogatása

k/mm/gw bc

1981. október 24.

az amerikai polgármesterek küldöttsége, kenneth a. gibson newark város polgármesterének vezetésével, október 14. és 24. között hazánkban tartózkodott. a küldöttség látogatást tett bács-kiskun és borsod-abauj-zeplén megyében, budapesten az ikarus karosszéria- és járműgyárban. a delegáció élénk érdeklődést tanúsított a különböző egészségügyi, szociális, művelődési intézmények, mezőgazdasági üzemek - termelőszövetkezetek, állami gazdaságok - tevékenysége, a köztisztasági igazgatás szervezete iránt.

a küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, szarka károly külügyminiszter-helyettes. a küldöttség több alkalommal találkozott dr. papp lajos államtitkárral, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével és dr. ács istvánnal, debrecen megyei városi tanács elnökével, a magyar urbanisztikai társaság városi szekciójának vezetőjével. a delegáció programjában részt vett john j. gunther, az amerikai egyesült államok polgármesteri konferenciájának ügyvezető igazgatója.

a küldöttséget elutazásakor dr. papp lajos bucsuztatta.

/mti/  
10.56/gw

- 9 -

11.56/67

bb. 16. doktoravató ünnepség az állatorvostudományi egyetemen

i/kg/tr/gw bc

1981. október 24.

az állatorvostudományi egyetemen szombaton diplomaki-  
osztó és doktoravató ünnepséget tartottak.

az egyetem tanácsa 88, most végzett hallgatót ava-  
tott doktorrá: kardeván andor rektor adta át nekik az oklevelet.  
ezenkívül 12 szakember arany, kettő pedig gyémánt diszoklevelet  
kapott; ők 50, illetve 60 éve kezdték állatorvosi pályájukat.  
az egyetem történetében először nyujthattak át rubin diszokle-  
velet: ezt dr. magyar mihály, 94 éves, budapesti állatorvos ve-  
hette át, aki 70 éve, 1911-ben kapta meg állatorvostudományi  
diplomáját.

az ünnepség alkalmával az egyetem tanácsa tiszteletbeli  
doktorrá avatta dr. otfried siegmann egyetemi tanárt, a hamma-  
ri állatorvosi főiskola baromfibeetegségek intézetének igazgató-  
ját.

/mti/

- . -

bb. 20. elhunyt steierlein hermann

k/gw bc

1981. október 24.

steierlein hermann, a párt, a munkásmozgalom régi har-  
cosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919-  
től vett részt a munkásmozgalomban és 1937-től volt tagja a  
pártnak, 80 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatá-  
sa október 29-én, csütörtökön 15.00 órakor lesz a lőrinci uj-  
temetőben.

az mszmp xviii. kerületi bizottsága  
a közalkalmazottak szakszervezete  
néphadseregi bizottsága

/mti/

- . -

11.32/gw

- 10 -

12. 12. 12.

12. 12. 12.

12. 12. 12.

bb. 17. elhunyt kiss antal

k/gw bc

1981. október 24.

életének 70. évében elhunyt kiss antal, a szocialista  
hazáért érdemrend tulajdonosa, a pest megyei pártbizottság  
nyugalmozott osztályvezetője, aki 1936 óta volt tagja a párt-  
nak. hamvasztás utáni bucsuztatása október 28-án 13 óra 30  
perckor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp pest megyei bizottsága  
az mszmp budai járási bizottsága

/mti/

- . -

bb. 18. helyzetkép nagyvárosaink tömegközlekedéséről

ö/sb/don/kör/msz/dob/kász/tár/s/sl/gw bc

1981. október 24.

budapesten és az öt vidéki nagyvárosban lényegében befe-  
jeződött az autóbusszállomány megfiatalítása, így debrecenben,  
győrött, miskolcon, pécsen és szegeden is olyan korszerű  
ikarus-260-as és 280-as kocsik közlekednek, mint a fővárosban.  
a nagyvárosi tömegközlekedés fejlesztésének fontossági sorrend-  
jében már nem a járművek számának növelése áll az első helyen,  
hanem a szolgáltatás, az utaskiszolgálás minőségének javítása,  
a forgalomszervezés korszerűsítése. a közlekedési vállalatok  
mindenütt megkezdték az ötnapos munkahét forgalomszervezésének  
előkészítését, felvették a kapcsolatot az érintett vállalatok-  
kal, intézményekkel, hogy minél előbb kidolgozzák az igények-  
hez igazodó új menetrendet. ugyanakkor budapesten és másutt is  
az ötnapos munkahéttel összefüggésben megvizsgálják a lép-  
csőzetes munkakezdés fejlesztésének lehetőségeit is. ezzel  
ugyanis a járműpark növelése nélkül enyhíthetik a zsúfoltságot.

budapest tömegközlekedésében jelentős változást hoz,  
hogy a tervek szerint ez év decemberében megindul a forgalom  
a metró deák tér - élmunkás tér közötti szárnyvonalán, és eh-  
hez igazodva felszínen több járat utvonalát az új metróállomá-  
sokhoz „igazítják”. a vonal teljes hosszában - a másik szár-  
nyon a hátár uti végállomásig - ötkocsis szerelvények szállít-  
ják majd az utasokat, s számuk a becslések szerint eléri a na-  
pi 600 ezret. ez a forgalom tehát hozzávetőlegesen egynolca-  
da a bkv összes - autóbusz, trolibusz, villamos, hév és metró-  
kocsijával naponta lebonyolított - négy és félmillió - utas-  
forgalomnak. a kulturált közlekedést segíti az autóbusszállomány  
rekonstrukciója, s az, hogy a hév, a trolibusz és a villamosvona-  
lakon is folyamatosan kényelmes és nagyobb befogadóképességű  
kocsikkal váltják fel az elavult, régi járműveket.

/folyt.köv./  
11.47/gw

- 11 -

12. 12. 12.

bb. 18. /helyzetkép.....1.folyt./gw

miskolc tömegközlekedésének idei fejlesztésében első helyen áll az immár több mint 30 ezer lakosu avasi új városnegyed közlekedési kapcsolatainak javítása, a lakosság kérésének megfelelően közvetlen járatot indítottak a diósgyőri nagyüzemekhez és a tiszai pályaudvarhoz, ezenkívül újabb tiz panorámás autóbuszszal enyhítették a zsúfoltságot, a további fejlesztési tervek szerint a jövő évben a legforgalmasabb járatokon csuklós autóbuszokat állítanak forgalomba, s ugyan-csak közvetlen kapcsolatot teremtenek az avasi városnegyed és a gömöri pályaudvar között, a miskolci közlekedési vállalat jövőre megkezdi a város több mint 20 kilométeres villamosvágány-hálózatának felújítását, ebben a terv időszakban sor kerül a tiszai pályaudvar előtti közlekedési csomópont korszerűsítésére, majd a gömöri pályaudvar előtt új csomópont kialakítására is.

győrött a volán 19. számú vállalatának autóbuszai az év első kilenc hónapjában - a tavalyi hasonló időszakhoz képest - 4,5 millióval több, összesen 41 millió utast szállítottak, ehhez jelentősen hozzájárult, hogy a nagyvárosok közül az elsők közé tartozik győr a járatsűrűség tekintetében, elérték, hogy csúcsidegben a legtöbb vonalon hat-nyolc perces időközönként követik egymást az autóbuszok, fontos intézkedés volt az idén az is, hogy a győrhöz csatolt három községet bekapcsolták a városi közlekedés vérkeringésébe, e lakóterületek utasai a városközpont megközelítésére több és kedvezőbb lehetőséget kaptak, s anyagilag is jobban jártak, mert a helyközi bérletnél jóval olcsóbb városi bérlettel utazhatnak, a jövő évben elsősorban a kun béla lakótelep közlekedési kapcsolatait bővítik újabb autóbuszjáratokkal.

pécsett a volán 12. számú vállalata a város több mint 140 kilométeres autóbusz-vonalhálózatát az idén újabb nyolc kilométeres szakasszal bővítette, ugyanakkor szervezési intézkedésekkel - beruházás nélkül - javítják - a tömegközlekedés feltételeit, a járatkimaradásokat a korábbinál egytizedére csökkentették, s a legforgalmasabb belvárosi vonalakon most már két-három percenként követik egymást az autóbuszok, a Lvov kertvárosban még az új lakóépületek átadása előtt megindították a lakóterületet a városközpont-hoz kapcsoló két új járatát, így a lakók már a beköltözés pillanatától igénybe vehették az autóbuszokat.

a szegediek gyorsan megkedvelték a trolibusz közlekedést, amelyet a vidéki városok közül náluk indítottak meg legelőször, két és fél évvel ezelőtt, ezt a korábbinál kényelmesebb és gyorsabb utazási lehetőséget az idén újabb nyolc kilométeres trolivonal kiépítésével, és hét korszerű szovjet trolibusz beállításával bővítették, az új lakótelepeket, tehát az odesszát, az északi városrészt és a rókus városrészt a belvárossal összekötő régebbi és új trolijáratok 15 millió utast szállítanak évente, majdnem feleannyit, mint a villamosközlekedés, amely többször annyi kocsival és lényegesen nagyobb vonalhálózattal rendelkezik.

/folyt.köv./  
11.53/gw

- 12 -

bb. 18. /helyzetkép.....2.folyt./gw

debrecenben az idén felújították az elavult villamospályát, a korszerűsítés idején a 6. számú volán vállalat gondoskodott a kimaradt villamosok utasainak szállításáról, a nagyobb forgalom lebonyolítása érdekében a tervezettnél hat-tal több, összesen 14 új csuklós autóbuszt állítottak forgalomba, ezenkívül új járatokkal bővítették a város 45 ezer lakosu újkerti lakónegyedének közlekedési kapcsolatait debrecen keleti iparnegyedével, hasonlóan felkészülnek arra, hogy a jövő év tavaszán a tócsókerti új lakótelep első házainak átadásával egyidőben az autóbuszforgalmat is megindítsák, a távolabbi elképzeléseknek megfelelően arra is készül a város, hogy a vi. ötéves terv utolsó évében megkezdődhessék a forgalom debrecen első trolibuszvonala.

pro domo!

az anyaghoz az alábbi képek tartoznak:

öb 811008/36  
gal 811022/2  
szt 811013/3

/mti/

bb. 19. közlekedési balesetek

gk/k/gw bc

1981. október 24.

bács megyében nyárlőrinc külterületén kiss ambrus 39 éves gépkocsivezető, nagykörösi lakos autóbuszszal elütötte tóth jános 44 éves fogatos, nyárlőrinci lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint kiss ambrus nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és folytatja a vizsgálatot.

dabas belterületén egy személygépkocsi elütötte a talicskát toló weisz dezsőné 63 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony figyelmetlenül közlekedett.

hévíz külterületén szokol humai lászló 33 éves műszerész, hévízi lakos személygépkocsijával lehajtott az uttestről egy fának ütközött, s ennek következtében a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett.

/folyt.köv./  
11.59/gw

- 13 -

12.07

12.07

bb. 19. /közelekdési....folyt./gw

zalaszentgrót külterületén egy kanyarban magyar károly 42 éves rakodó, sümegi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott egy fának ütközött. a baleset következtében magyar károly a helyszínen meghalt, utasai közül németh ferencné 46 éves háztartásbeli, zalahalápi lakos életveszélyes, egy másik utas pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint magyar károly nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

/mti/

bb. 21. pozsgay imre hazaérkezett berlinből

k/mm/gw bc

1981. október 24.

pozsgay imre művelődési miniszter vezetésével október 20-23-án magyar küldöttség vett részt a szocialista országok közoktatási minisztereinek iv. konferenciáján berlinben. a konferencián megvitatták „a tanító és a korszerű szocialista iskola,„ című napirendet. s kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik oktatásügyének helyzetéről. a konferencia befejezése alkalmával zárókommunikét irtak alá. pozsgay imre hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból.

/mti/

bb. 22. ausztriába utazott a győri kisleludny színház zenés tagozata

k/mzs/gw

1981. október 24.

ausztriai vendégszereplésre utazott szombaton a győri kisleludny színház zenés tagozata. az ötven tagu együttes a bécsi kollégium hungaricumban lép fel szombat este: a jános vitéz és a cigánybáró koncertelőadását. mutatja be a bécsi közönségnek.

/mti/

bb. 23. „csapolják,„ a balatont

káp/gw bc

1981. október 24.

szombaton reggel megnyitották a magyar tenger siófoki zsilipjeit, s megkezdődött a balaton „csapolása,„ a november 4-ig tartó vízeresztés során huszonnégy milliárd köbméterrel csökken a tó vízhozartása, ennyi folyik le a sió csatornán a dunába. a hagyományos őszi „csapolást,„ arra is fölhasználják, hogy a sió csatornán uszályokat, hajókat engednek le, illetve vontatnak siófokra.

/folyt.köy./  
12.04/gw

- 14 -

bb. 23. /„csapolják,„....folyt./gw

a huszonnégy hajóegység között például a balatonfüredi hajógyárban készült három, ugynevezett fókát - önjáró uszályt - is leengednek a dunára, onnan pedig több kisebb hajót vontatnak siófokra.

a csatornán a vízeresztéssel teremtett hajózási lehetőséget a balatoni halgazdaság is igyekszik kihasználni. ugyanis ilyenkor van az angolnak őszi vonulási ideje, ezért a sió zsilipjeinél két angolnacsapdát szereltek föl, hogy a szökni készülő - izletes husáért külföldön igen keresett - angolnákból minél többet zsákmányolhassanak és értékesíthessenek.

/mti/

bb. 24. szövetkezetek divatüzlete nyílt szombathelyen

kre/gw bc

1981. október 24.

szombathelyen a város főterén szombaton megnyílt a pannónia szövetkezet divatüzlete, mely az ország szövetkezeteinek ruházati termékeit árusítja. az üzlethez jól felszerelt műhely csat

lakozik, részben az itt vásárolt cikkek méretre igazításához, részben női és férfiruhák varrására. egymillió forintos árukészlet várta a nyitás napján az érdeklődőket: dunántúli szövetkezetek által készített női és férfi felsőruhák, szörmeárúk, alsóneműk, kesztyűk, táskák. a szövetkezet úgy is a vevők rendelkezésére áll, hogy méretes szalon egy-kétnapos határidővel vállalja kabátok, kosztümök, öltönyök varrását.

/mti/

bb. 25. a bkv közleménye

e/ig bc

1981. október 24.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy a pesterzsébeti vágányépítés befejeztével október 25-én üzemkezdettől a 30-as, a 31-es és az 52-es jelzésű villamosok eredeti utvonalaikon közlekednek./mti/

bb. 26. disz doktoravatás a debreceni orvostudományi egyetemen

tár/b/ig bc

1981. október 24.

disz doktoravató ünnepi tanácsulést tartott szombaton az akadémiai bizottság székházában a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa. az ülésen az egyetem érdekében végzett munkája és kiemelkedő tudományos tevékenysége elismerésül honoris causa doktorrá avatták dr. törő imre kossuth-dijas akadémikust, az egyetem egykori tanszékvezető egyetemi tanárát, aki 1926-ban a debreceni orvosegyetemen szerzett diplomát./mti/

12.30/ig

- 15 -

bb.27. elhunyt wassmer jános

e/mm/ig st

1981. október 24.

wassmer jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa 89 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1981. október 30-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága;

magyar partizán szövetség

/mti/

- . -

bb.29. katona józsef szobrot avattak szentendrén

vir/mm/ig st

1981. október 24.

beck ö. fülöp katona józsefet ábrázoló szobrát szombaton avatták fel szentendrén a pest megyei művelődési központ előtti parkban. az alkotást az 1945-ben elhunyt szobrász hagyatékából lánya, beck judit festőművész adományozta a városnak./mti/

- . -

bb.30. a fémművesség kezdetei a dunántúlon - kiállítás pécssett

han/ig st

1981. október 24.

a fémművesség kezdetei a dunántúlon címmel, kamarakiállítás nyílt szombaton a pécsi janus pannonius muzeum széchenyi téri termében. a rendezvény egy kiállításorozat kezdete. az állandó kiállítások mellett a jövőben tematikus kamarakiállításokon ismertetik a muzeum egy-egy osztályának tudományos munkáját, a történeti, régészeti kutatások eredményeit. a most nyílt bemutató a fémművesség kezdeteiről, a bronzkor mesterembereinek munkájáról ad áttekintést egyebek között a zengővárkonyban, a zóki-várhegyen, lánycsókon napvilágra került leletek felsorakoztatásával./mti/

- . -

13.00/ig

- 16 -

14/3P

17/1



bb.28. újabb tiltakozások a neutronbomba gyártása ellen

ö/ag/gk/bc/ig st

1981. október 24.

„mélységesen elítéljük a neutronfegyver gyártását, amely az emberiség létét veszélyezteti. meggyőződésünk, hogy a világ haladó erői összefogásukkal képesek megakadályozni az embertelen fegyverkezési hajszát, megóvni a béke vívmányait, megvédeni az emberiséget a pusztulástól. - írják a tiszavasvári alkalmi vegyészeti gyár dolgozói az országos béketanácsshoz eljuttatott táviratukban. hasonló levelek, táviratok özöne érkezelteti, hogy a magyar társadalmat továbbra is mélységes aggodalom tölti el az egyesül államok elnökének a neutronbomba gyártását elrendelő határozata miatt. az ikladi ipari műszer-gyár munkásai, a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi textilgyárának szocialista brigádjai, a karcagi városi tanács kórházának dolgozói, a kisiparosok országos szervezete zala megyei küldöttgyűlésének részvevői, gyárak, vállalatok, mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóinak ezrei is eljuttatták tiltakozó üzenetüket, és soráikból egybehangzóan csendül ki, a békeszerető erők együttesen képesek lesznek megakadályozni, hogy a világ újabb, minden eddigénél pusztítóbb háborúba sodródjék.

szécsény nagyközség lakóinak szolidaritási gyűlésén elhangzott: „korunk legnagyobb veszedelmének tartjuk a fegyverkezési verseny fokozását. hatalmas anyagi erőket emészt fel, jelentősen hátráltatva a gazdasági, a társadalmi fejlődés ütemét. erőnket nem kimélve dolgozunk azért, hogy mi - akárcsak a föld valamennyi lakója - békében, biztonságban élhessünk, s több legyen az öröm, a boldogság, a népek békeakarata erősebb, mint egyes kőrök háborús törekvése. összefogással elkerülhetjük az eszelen pusztulást.

a kisz sopron városi bizottságának és a hazafias népfrent városi bizottságának közös szolidaritási nagygyűlésén hangsúlyozták: „a béke az egész emberiség közös vívmánya, az emberiség létének legfontosabb feltétele, amelyet közös erőfeszítésekkel lehet és kell megőrizni,„

a béke védelme, a veszélyeztetése elleni tiltakozás jegyében salgótarjánban a nógrád megyei lelkészek tartottak békenagygyűlést. a csongrád megyei katolikus és protestáns lelkészek táviratukban hangsúlyozták: „az élet védelme a legfőbb érték, és a neutronbomba elterjesztésének terve éppen az emberi életet veszélyezteti.„ a magyarországi görögkeleti román egyházmegye lelkészei pusztatllakán tartott értekezletükön így fogalmaztak: „az amerikai döntés a békét, az embert, az életet veszélyezteti. az életet, amelyhez minden embernek joga van, és amelyért mindenki felelősséggel tartozik. minden erővel és mindenkinél a béke megmentéséért kell munkálkodnia, e felelősségtől és kötelességtől vezérelve követeljük papságunk és híveink nevében a leszerelés, az enyhülés és a békés élet biztosítását célzó tárgyalások mielőbbi megkezdését,„ /mti/

13.15/ig

- 17 -

14/3P

17/1



bb.31. a belpolitika főszervezőség híreinek jegyzéke 1981. október 24.-én 13.00 óráig

gw bc

1981. október 24.

1. decemberben megnyílik a katona józsef színház
2. idősök hónapja
3. vasárnapi programok gyermekeknek
4. krimi vetélkedő-sorozat a televízióban
5. hőstop - kevesebb fűtőanyag
6. bővítési együttműködését az állami és a szövetkezeti ipar
7. gyors ütemben növekszik a konténer-forgalom
8. kisparcellán kis kombájn
9. környezetkímélő mélyműtrágyázó gépek
10. új halastavak bács-kiskun megyében
11. hálóval keresik a gardát
12. bkv-közlemény
13. vármai zseni bucsuztatása
14. ausztriában vendégszerepel a szombathelyi haladás kórus
15. amerikai polgármesteri küldöttség látogatása
16. doktoravató ünnepség az állatorvostudományi egyetemen
17. elhunyt kiss antal
18. helyzetkép nagyvárosaink tömegközlekedéséről
19. közlekedési balesetek
20. elhunyt steierlein hermann
21. pozsgay imre hazaérkezett berlinből
22. ausztriába utazot a győri kiskaludny színház
23. „csapolják„ a balatont
24. szövetkezetek divatüzlete nyílt
25. a bkv közleménye
26. disz doktoravatás
27. elhunyt wassmer jános
28. tiltakozások a neutronbomba gyártása ellen
29. katona józsef szobrot avattak szentendrén
30. a fémművesség kezdetei a dunántúlon
31. hírjegyzék

/mti/

- . -

13.11/gw

- 18 -

1425  
171

171

bb. 32. havazás a mátrában

kov/gw st

1981. október 24.

a mátrában szombaton leesett az első hó. kékestetőn reggel hét órától hullottak a fehér pelyhek és fokozatosan lehült a hőmérséklet, a déli órákban már mínusz egy fokot mértek. napközben az 50 kilométer sebességű északi szél is fokozta a hidegérzetet. a mátra csucsait fehér hólepel borítja és a fák ágait is zuzmarás lerakódás terheli. a magasabb részeken a sűrűköd nehezítette a közúti közlekedést. a mátraházáról kékestetőre vezető utat vékony, latyakos hóréteg borítja, a télies időjárás fokozott óvatosságot kíván a mátrában közlekedő gépjárművezetőktől.

/mti/

- . -

bb. 33. időjárásjelentés

gw st

1981. október 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 24.-én 13.30 órakor:

nyugat felől lassan csökken a felhőzet

észak-, nyugat- és most már közép-európát is eléggé hideg levegő árasztotta el. emiatt hideg az idő és a balti-tenger környékén, az alpok és a kárpátok magasabb részein havazik is. a skandináv-félszigeten, franciaországban és a német - lengyel alföldön egyelőre még száraz és napos az idő. enyhébb időjárást jelentenek ukrainából és a balkán-félsziget nagy részéről. az appennini-félszigettől a balkán-félszigeten és a kárpát-medencén keresztül széles felhőzet helyezkedik el, amiből sok eső, zápor esik.

hazánkban pénteken időnként kissé felszakadozott a felhőzet és általában 1, 6 órán át sütött a nap. napközben csak néhány helyen fordult elő kisebb eső, zápor. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 8 és 15, de a keleti határ vidéken 16, 18 fok között alakult. a késő esti óráktól egyre több helyen beborult az ég és eredt meg az eső. az ország északnyugati részét kivéve szinte mindenütt hullott csapadék. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 8 mm között volt.

ma hajnalra 2 és 9 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt túlnyomóan borult volt az ég és a kis-alföldet kivéve, esőket, záporokat, a magasabb hegyekről gyenge havazást jelentettek. sokfelé megerősödött, néhol viharossá fokozódott az északi szél.

a hőmérséklet 11 órakor 5 és 8 fok között alakult.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, ez 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

budapest ma 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, alig változik.

/folyt.köv./

13.36/gw

- 19 -

14<sup>30</sup>  
27

111

bb. 33. /időjárás....folyt./gw

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:

eleinte borult idő, esővel, záporokkal, a magasabb hegyeken havazással. később nyugat felől csökken a felhőzet és egyre kevesebb helyen várható csapadék. a sokfelé erős, néhol viharos északi szél csak lassan mérséklődik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 1 és 6 fok között, de nyugaton, néhány szélvédett helyen kevéssel nulla fok alatt.

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 7, 12 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 376 cm,

a víz hőmérséklete: 11 fok.

/mti/

bb.34. hazaérkezett a háztáji gazdálkodással foglalkozó szovjetunióbeli konferencián részt vett magyar küldöttség

st/mné/ig st 1981. október 24.

szombaton hazaérkezett a magyar küldöttség, amely Kovács Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével tartózkodott a szovjetunióban. a küldöttség részt vett a szovjetunió tudományos és műszaki állami bizottsága által október 19 és 23 között Tbiliszi-ben a háztáji gazdálkodás időszerű kérdéseiről rendezett konferencián. /mti/

bb.35. ifjú diszmadár-tenyésztők és akvaristák bemutatkozása tatabányán

berő/ig st 1981. október 24.

a tatabányai uttörő és ifjusági ház kiállító termében szombaton mintegy félszáz diszmadarat, az akvariumokban pedig sokféle kis víziállatot vehettek szemügyre a látogatók. a diszmadár-tenyésztők tatabányai egyesületének kétnapos kiállításán mutatkozott be a most alakult, és az egyesület által partonált uttörő akvarista és madárkedvelő kör. a kiállításon legnagyobb számban a kanári madarak szerepeltek, ugyanis a városban nagy hagyományai vannak a kanári-tenyésztésnek. ezek a madarak valamikor a metánveszélyt jelző készüléket pótolták a bányászok számára, sohasem szálltak le a mélybe nélkülük, mert igen hamar észlelték a gázt. amikor gubbasztani kezdtek, a bányászok már tudták: védekezni kell. /mti/

14.45/ig

15<sup>10</sup>  
BP

bb.36. országszerte jól haladnak az őszi mezőgazdasági munkák - befejezéséhez közeledik az őszi buza vetése

i/be/lász,tób,szü,nty,virág,cser,tóa,ber,dáv,hag,kov,káp/ig  
st

1981. október 24.

szombaton az ország minden tájáról arról érkezett jelentés, hogy a hét végére beköszöntött hideg nagyobbrészt már a földben találta a jövő évi kenyérgabona magját. a jól előkészített, megfelelő nedvességtartalmu, kellően tömörített talajba korábban elvetett kalászosok pedig gyorsan kicsiráztak, az egyenletesen kikelt növény zöld szőnyegként borítja a táblákat. jól halad az őszi mélyszántás, és a termelőségvetkezetek, állami gazdaságok tuljutottak a betakarítás félidején, néhol pedig már befejezéséhez közeledik a zöldség, az alma, a cukorrépa, a burgonya és a kukorica behordása a földekről. az ország nagyobb bortelemő vidékeiről a szüreti munkákról érkezett híradás.

az egyik legfontosabb gabonatermelő megyében, bács-kiskunban a vetésterület majdnem 80 százalékán, mintegy 100 ezer hektáron vetették már el az ősziakat. ha a munka ilyen ütemben halad tovább, a megye gazdaságaiban az előző évinél mintegy 10 nappal korábban kerülhet földbe a jövő évi kenyérnek való magja. a csongrád megyei mezőgazdasági nagyüzemek továbbra is tartják a tavalyihoz képest egy hetes előnyüket: a kalászosok magjának eddig 85 százalékát tették földbe. a megyében elsőként a marosleleli rákóczi és a fábjánsebestyéni kinizsi tisz végzett a vetéssel. a fábjánsebestyéniek alig három hét alatt vetették el a búzát több mint 1500 hektárnyi területen. gépeikkel most a szomszédos tisz-eknek segítenek. az elmúlt évhez képest ugyancsak jelentős időelőnyben vannak a hajdusági termelőségvetkezetek és állami gazdaságok. szeptember első hetében kezdték a vetést, s szombatiig a 93 ezer hektárra tervezett területnek több mint a 90 százalékán került földbe a mag. tavaly ilyenkor még alig végeztek a vetés felével.

a békési földeken eddig a tervezett 130 ezer hektár mintegy 85 százalékán vetették el az őszi búzát. a pest megyei gazdaságokban is a befejezéséhez közeledik ez a munka. borsodban az ősziaknak szánt terület mintegy 95 százalékán végeztek a talajelőkészítéssel, nyomukban pedig a vetőgépek haladnak, ezt az ütemet tartva. győr-sopron megyében a 70 mezőgazdasági üzem közül 30-ban már befejeződött a buza vetése, mintegy 50 ezer hektáron került eddig a földbe a mag. ha az időjárás kedvez, néhány nap múlva az egész megyében elkészülnek ezzel a feladattal. az őszi munkák finiséhez érkeztek a zala mezőgazdasági üzemek is.

/folyt.köv./  
15.10/ig

- 21 -

15<sup>20</sup>  
BP

bb.36. /országszerte .... 1.folyt./ig

a vetés-előkészítő talajmunkák csaknem mindenütt befejeződtek, s a tervezett terület több mint 80 százalékan már földben van az őszi buza magja. a hét végéig a megye termelőszövetkezetei közül tizenkettőben végeztek a vetéssel.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat 243 taggazdasága közül szombatra tíz befejezte a kukorica betakarítását, közülük több az olyan, amelyik ezer hektárnál nagyobb területen termeli a növényt. általában is jól halad a munka: a 220 ezer hektáros területnek már 67 százalékaról kerültraktárakba a termés. ez a jó munkaszervezés mellett annak is köszönhető, hogy az üzemek a közös vállalat javaslatára jelentősen növelték a korán érő fajták arányát. a taggazdaságok az idén már mintegy százezer tonna kukoricát tárolnak a hagyományos módszernél gazdaságosabban, nedvesen. ennek a mennyiségnek jelentős részét a rendszer új technológiájával és a hozzá kialakított gépsorral takarítják be és raktározzák. a gazdaságok a szárítás mellőzéseivel több mint háromezer tonna gázolajat takarítanak meg, mintegy 30 millió forinttal csökkentve a termelési költségeket és megőrizve a termény minőségét.

a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemekben tulajutottak a kukorica betakarításának félidején: tárolókban van már a termés ötven százaléka. a szemek nedvességtartalma mindenütt 30 százalék alatt van, így mázsánként 20-25 forint szárítási költséget takarítanak meg. a betakarítás mostaninál nagyobb ütemének határt szab a tárolótér hiánya. több gazdaságban ugyanis a kukorica helyét még mindig a buza és a napraforgó foglalja el, ezért a tengerit ideiglenes színekben, szükségeltárolókban helyezik el. a tárolási gondok ellenére úgy tervezik, hogy a hátralevő tálakról tíz nap alatt fedél alá szállítják a kukoricát.

a világhírű tokaji borvidéken befejezéséhez közeledik a szüret. a munkát az aszusodásnak kedvező időjárás kihasználására lassították. a mátraalján és az egri történelmi borvidéken három gazdaság kivételével már végeztek a szürettel és várhatóan a jövő hét végéig minden szem prés alá kerül. ugyancsak befejeződött a szüret somogy megye legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban, ahol a szőlő minősége a sok napfény hatására jobb a tavalyinál./mti/

- . -

15.25/ig

-22 -

15<sup>35</sup>  
37

bb.37. egyesült a két békés megyei tsz-szövetség

bty/ig st

1981. október 24.

békés megye két termelőszövetkezeti szövetsége szombaton tartotta meg kongresszusi küldöttközgyűlését, s ezeken kimondták a szövetségek egyesülését, majd együttesen folytatták a munkát. a körösvidéki és a dél-békési szövetségekhez tartozó nyolcvankét mezőgazdasági termelőszövetkezet, tizenhat közös vállalkozás és két szakszövetkezet ügyeit, ezután a békés megyei mezőgazdasági szövetkezetek szövetsége fogja össze. a közgyűlésen hangsúlyozták, hogy az egyesülés célja az egységesebb vezetés megteremtése, s az üzemek termelési szerkezetének jobb összehangolása a két eltérő adottságú területen./mti/

- . -

bb.38. a gázvezeték-építés tapasztalatairól tanácskoztak hajdusoboszlón

tár/ig st

1981. október 24.

a gázvezeték építés tapasztalataival foglalkozó kétnapos vitatülés fejeződött be szombaton hajdusoboszlón az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében. a tanácskozáson az országos kőolaj és gázipari tröszt vállalatainak, valamint az orenburgi gázvezeték építésében közreműködött hazai vállalatoknak a mintegy száz képviselője vett részt. a szakemberek elemezték az orenburgi gázvezeték építésénél szerzett tapasztalatokat. a témát az teszi különösen időszerűvé, hogy a szovjetunió és a nyugat-európai országok között tárgyalások folynak az eddigi mennyiségen felül további 40 milliárd köbméternyi szovjet földgáz szállításáról, s a tervezett gáztranzitálási tevékenységben Magyarország is érdekelt. ha létrejönnek a megállapodások, jól hasznosíthatóak lesznek azok a tapasztalatok, amelyeket szakembereink az orenburgi gázvezeték építésénél szerezték. tárgyalások folynak arról is - jelentették be hajdusoboszlón -, hogy Magyarország továbbra is közreműködjön szovjet területeken történő gázvezeték-építésben./mti/

- . -

bb.39. kommunista műszakok borsodban és nógrádban

hag/csiz/ig st

1981. október 24.

kommunista műszakot tartottak szombaton az ózdi kohászati üzemekben, a leninvárosi tiszai vegyikombinátban és a salgótarjáni kohászati üzemekben.

az ózdi gyárban az önként vállalt munkát a folyamatos műszakrend miatt már 17-én megkezdték, és a szombati műszakkal együtt a munkában összesen mintegy nyolcezeröttszázan vettek részt, mintegy ötvenezer munkaórán belül egyebek között vas- és fémgyűjtéssel, az összegyűjtött hulladéknak a martínba való előkészítésével, a szociális létesítmények karbantartásával, valamint tartalék alkatrészek gyártásával foglalkoztak.

/folyt.köv./

15.45/ig

- 23 -

15<sup>35</sup>  
37

bb.39./kommunista ... folyt./ig

a tiszai vegyikombinátban megtartott kommunista szombaton több mint félezren dolgoztak és négy munkaterületen, a számítóközpontnál, a biafól üzemmél, a műjégpálya és a kondicionáló csarnok befejező munkáinál tevékenykedtek. a borsodi kommunista műszakok jövedelmét a miskolcon megépítendő gyermek rehabilitációs központ céljaira ajánlották fel.

a salgótarjáni kohászati üzemekben mintegy háromezer dolgozó vett részt a kommunista szombaton, amelynek során ötszáz tonna különféle terméket állítottak elő, nyolc- és félmillió forint értékben. a társadalmi munka résztvevőinek felajánlása alapján az érte járó bért vállalatuk kulturális és szociális ellátásának fejlesztésére fordítják./mti/

bb.40. országos szövetkezeti kórustalálkozó kapuváron

mzs/ig st 1981. október 24.

a szövetkezeti kórusok kétnapos országos találkozója kezdődött szombaton kapuváron. a szombati megnyitón a résztvevőkből alakult összkar szólaltatta meg bárdos: láng és fény című ünnepi dalát és a kapuvári népdalcsokrot. ezután került sor a káli, a siklósi, a paksi, a dombóvári és a győri rába kórus bemutatására. gazdag műsorukban népdalok, továbbá lassus, mozart, brahms, bartók és kodály kórusművei szerepeltek. a szombati program népdaléneklési versennyel fejeződött be.

vasárnap az enyingi, a körmendi, a miskolci és a cell-dömölki szövetkezeti kórusok lépnek színpadra a rábaközi művelődési központban./mti/

bb.41. villamoshálózat rekonstrukció az Őrségben

kre/ig st 1981. október 24.

az édász szombathelyi üzemigazgatóság dolgozói a szombati nap folyamán elvégezték az Őriszentpéter-bajánsénye közötti 8 és fél kilométeres, 20 kilovoltos távvezeték teljes felújítását: a vezeték és a tartószerkezetek cseréjét.

az Őrségben a faluvillamosítás idején kiépített villanyhálózat már évek óta képtelen a dinamikus fejlődő terület ellátására, gyakori a falvakban a feszültségkimaradás, feszültségvesztés. a rekonstrukciót az idén kezdték meg. az üzemszavarok gyors elhárítására ügyeleti szolgálatot állítottak fel, s tehermentesítették a szentgotthárdi transzformátorállomást azzal, hogy a falvak egy része zalaegerszegről kap áramot.

/folyt.köv./  
16.00/ig

- 24 -

16<sup>00</sup>  
37

bb.41. /villamoshálózat ... folyt./ig

a továbbiakban nagyobb keresztmetszetűre cserélik az Őriszentpéter és magyarszombatfa közötti gerincvezetékét, s felújítják a 20 kilovoltos szárnyvezetékét. csákánydoroszló és panász között új vezeték épül, s felújítják a szentgotthárdi transzformátorállomást is. a rekonstrukciót 1982-ben fejezik be./mti/

- . -

bb.42. könyvalakban is megjelenik az „ez történt„

tr/ig st 1981. október 24.

a népszabadság szombat-vasárnapi számaiban 13 alkalommal jelentek meg az 1956-os ellenforradalom előzményeit és eseményeit összefoglaló, értékelő írások, „ez történt„ címmel. ezek a lapszámok a szokásosnál átlag 80 ezerrel nagyobb példányszámban jutottak el az olvasókhhoz, de többször ez is kevésnek bizonyult.

a negyedszázad előtti tragikus események története iránt széles körben megnyilvánuló érdeklődés kielégítésére a népszabadság szerkesztősége és a kossuth kiadó könyvalakban is megjelenteti a cikk-sorozatot. az illusztrált kiadvány a napokban lesz kapható az újságárushelyeken és a könyvesboltokban./mti/

- . -

bb.43. európai ifjúsági leszerelési akciónapok

t km um st 1981. október 24.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és a demokratikus ifjúsági világszövetség szombaton sajtótájékoztatót tartott az európai ifjúsági leszerelési akciónapok eseményeiről a magyar újságírók szövetségének székházában.

emőd péter, a kisz kb osztályvezetője elmondta, hogy a magyar ifjúság, a magyar ifjúságot képviselő szervezetek mindvégig aktív szerepet játszottak és játszanak a nemzetközi ifjúsági mozgalmakban. a kisz támogatja a haladó európai ifjúságnak a fegyverkezési verseny megfékezésére, a leszerelés előmozdítására irányuló törekvéseit. aktívan részt vesz az európai ifjúsági mozgalom ilyen irányú rendezvényeinek előkészítésében, és lebonyolításában. a nemzetközi ifjúsági mozgalomban ideológiai és politikai értelemben is igen széles azoknak a köre, akik között a jelenlegi feszültebb nemzetközi helyzetben is konstruktív együttműködés alakítható ki a béke és a leszerelés kérdéseiben.

/folytköv./

- 25 -

17.45/um

17<sup>45</sup>  
37

bb 43. /európai ifjúsági...folyt./um

ezt a célt szolgálja a második európai ifjúsági leszerelési akciónapok több rendezvénysorozata is, amelynek egyik központi programja az európai ifjúsági békeautóbusz-túra, a turán két autóbusz indul európa két pontjáról - budapestről és koppenhágából -, hogy több országot végigjárva október 30-án drezdában találkozzék. az akció célja, hogy minél több fiatal, minél több országban személyesen is megismerje egymást és hallathassa hangját a béke és leszerelés érdekében.

az egyik autóbusz október 25-én budapestről indul, győrön és bécsen keresztül, majd brno és prága után október 30-án érkezik drezdába. az autóbusz utasai a divsz európai tagszervezetének képviselői, valamint a tavaly ősszel budapesten megalakult európai ifjúsági együttműködés keretszervezete tagjainak képviselői.

a béke-busz vasárnap reggel indul győrbe, ahol a túra résztvevői találkoznak a város vezetőivel, megkoszrouzzák radnóti miklós szobrát, ellátogatnak pannonhalmára, végül győrben békenagygyűlésen találkoznak a magyar fiatalok, a békeszerető erők képviselőivel, kifejtik nézeteiket a béke megőrzéséről, az enyhülésről, a leszerelésről, a háboru megakadályozását célzó akciókról.

a sajtótájékoztatón enrique dratman, a divsz alelnöke tájékoztatta a résztvevőket a divsz által kezdeményezett egyéb akciókról. egyebek között elmondta, hogy a leszerelési hét alkalmából a divsz irodája felhívta a tag- és baráti szervezeteket: fokozzák erőfeszítéseiket a béke megőrzése, az enyhülés és a leszerelés érdekében, támogassák az e célokat szolgáló kezdeményezéseket. szöjt arról is, hogy a divsz kezdeményezésére nemcsak Európában, hanem a világ minden táján a napokban békegyűléseket, nagygyűléseket, felvonulásokat, tüntetéseket, kerekasztal-konferenciákat, aláírásgyűjtéseket szerveznek, amelyeken a fiatalok nemet mondanak az esztelen fegyverkezésre, az imperializmus háborus törekvéseire és igent a békére. a latin-amerikai fiatalok azért emelik fel szavukat, hogy a földrész legyen atomfegyvermentes övezet, a harmadik világ országaiban tevékenykedő ifjúsági szervezetek is mozgósítják a napokban tagjaikat, és különböző akciókat szerveznek a békéért, a fegyverkezés megakadályozásáért.

a budapestről induló béke-busz külföldi és magyar utasai szombaton ellátogattak az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságához. somosné papp anna, a bizottság titkára tájékoztatta a fiatalokat a bizottság munkájáról, tevékenységéről.

/folyt.köv./

- 26 -

17.50/um

18<sup>20</sup>  
3P

bb 43. /európai ifjúsági...2.folyt./um

innen felhasználható 19 órától!

a divsz irodája szombaton a divsz budapesti székházában fogadást adott az akciónapokra induló hazai és külföldi résztvevők tiszteletére. este a béke autóbusz utasai ifjúsági leszerelési fórumon vettek részt a kisz központi iskolán, ahol találkoztak a magyar békemozgalmak képviselőivel, leszerelési szakértőkkel, a magyar fiatalok képviselőivel, az iskola hallgatóival. /mti/

-.-

bb 44. balázs béla egyfelvonásosok ősbemutatója dunaujvárosban

zsi um sl

1981. október 24.

balázs béla két egyfelvonásos drámájának ősbemutatójára került sor szombaton dunaujvárosban, a bartók művelődési központ stúdió-színpadán. a tavaly arezzóban első díjat nyert dunaujvárosi bemutatószínpad ezúttal balázs béla „a kékszakállu herceg vára”, és „a fekete korszak” című egyfelvonásosait vitte színre valló péter rendezésében. a férfi-nő kapcsolatot, az élet-halál kérdését boncolgató drámák szerepeit hernádi judit, reviczky gábor és szilágyi tiber alakította. az opera-forgatókönyvként világszerte ismert „kékszakállu”, és a sokáig mellőzött „a fekete korszak” színpadi életrekelését nagy sikerrel fogadta a dunaujvárosi közönség. a bemutatószínpad a két balázs-egyfelvonásost november közepéig ötször játssza el dunaujvárosban. /mti/

-.-

bb 45. magyar és osztrák kórus hangversenye kőszegen

kre um sl

1981. október 24

a stájerországi baumbach bányász-kórusa és a kőszegi concordia vegyeskar adott szombaton közös hangversenyt a jurisics vár lovagtermében. a műsorban először az osztrák, majd a magyar együttes lépett fel, végül a két kórus együtt énekelt.

/folyt.köv./

- 27 -

18.25/um

18<sup>45</sup>  
3P

bb 45. /magyar és osztrák...folyt./um

a stájer-vas megyei kapcsolatok során a ba:rnabachi kórus immár a második, mely megismerkedik a kőszegi dalosok tartalmas tevékenységével, a voitsbergi gyermekkórus évek óta rendszeresen fellép a határmenti magyar kisvárosban, s e fellépéseket a kőszegi gyermekkórus viszonzozza.

a szombati kórushangverseny műsorán a bécsi klasszikusok mellett bartók művei, valamint magyar, orosz, stájer népdalok szerepeltek. /mti/

-.-

bb 46. bemutató a kaposvári csiky gergely színházban

1981. október 24.

gom um sl

fülbemészó lehár-dallamok uralják a kaposvári csiky gergely színházat. szombat este bemutatták lehár ferenc a vig özvegy című operettjét, amelynek szövegét eörsi istván, a színház író-dramaturgja frissítette föl. a rendező a vendégként visszatérő gazdag gyula. a kaposvári közönség ezuttal a magyar állami operaház két kitűnőségének örülhet: valencienne, mirkó zéta báró felesége szerepében ötvös csilla, glawari hanna megszemélyesítőjeként pedig pittti katalin lép fel. mellettük koltai róbert, spindler béla, rózsa tibor, bezerédi zoltán, gőz istván és serf egyed látható a főbb szerepekben. /mti/

-.-

bb 47. időjárásjelentés

1981. október 24.

um sl

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

hűvös idő, csökkenő felhőzet

nyugat felől lassan tovább csökken a felhőzet, és a keleti országrészben is megszűnik a csapadék. az erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati-északi szél csak lassan mérséklődik. a hőmérséklet vasárnap kora délután 7-12 fok között várható. /mti/

-.-  
- 28 -

18.58/um

1945  
37

bb 48. a szerkesztőségek figyelmébe!

um sl

1981. október 24.

a mai bb 42.sz.hirünk /könyvalakban is./ 1.bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

a népszabadság hétfégi számaiban...

2.bek. 1.sorában a szöveg helyesen:

a negyedszázad előtti események története...

/tehát a „tragikus„ szó kimarad!/  
/mti/

---

bb 49. magyar pártmunkás küldöttség járt kubában

um sl

1981. oktkber 24.

szombaton hazatért az mszmp pártmunkás küldöttsége amely péter jánosnak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével október 15-22. között a kubai kommunista párt meghívására tett látogatást a kubai köztársaságban. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a kubai kommunista párt központi bizottságának szervezési, valamint tömegszervezeti osztályának vezetőivel. útja során ismerkedett kubai testvérpártunk szervezeti rendszerével és belső életével, s tanulmányozta a tömegszervezetek irányításával kapcsolatos tevékenységének tapasztalatait.

a küldöttséget fogadta j.r. machado ventura, a kubai kommunista párt politikai bizottságának és a központi bizottság titkárságának tagja. /mti/

-.-

- 29 -

19.35/um

1945  
37

bb 52. Lottó nyeremények

um

1981. október 24.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékhetten 5 találatos szelvény nem volt.

négy találatot 77 fogadó ért el, nyereményük egyenként 101 1-0 forint, három találat 9 032 fogadónak volt, nyereményük egyenként 431 forint, a két találatos szelvények száma 239 953 darab, szekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

-.-

bb 50. budapesten vendégszerepel a sepsiszentgyörgyi színház

i gi um bc sl

1981. október 24.

magyarországi vendégszereplése során szombaton budapestre érkezett a sepsiszentgyörgyi romániai állami magyar színház, amely a héten már nagysikerű előadásokat tartott a veszprémi petőfi színházban, a főváros közönségének caragiale: az elveszett levél című vígjátékával mutatkozott be, a thália színházi előadást seprődi kiss attila rendezte.

innen felhasználható 22.00 órakor:

a társulat szombaton még egy darabbal lépett a budapesti publikum elé: a budapesti gyermekszínház épületében büchner: woyzeck című drámáját játszotta, amelyet a főiskolai tanulmányait a közelmúltban befejezett tompa gábor rendezett, a sepsiszentgyörgyi színház a budapesti művészeti hetek keretében szerepel a fővárosban. /mti/

-.-

bb 51. „és te szépségem, - bemutató a radnóti színpadon

i gi um sl

1981. október 24.

stephen poliakoff és te szépségem című színművét mutatta be szombaton a radnóti színpad társulata, a darab hőse egy idősödő angol lemezlovás, aki tudatosan félrevezeti a tömegeket, mindezt cinikusan, de humorral fűszerezve teszi, poliakoff egy látszólag apró konfliktusból teremt drámát darabjában, a szindarabot gosztonyi jános rendezte, a lemezlovás szerepét - mint vendég - gálvölgyi jános alakítja, főbb szerepekben látható még: huszár lászló, herczeg csilla és moravetz levante. /mti/

19.43/um

- 30 -

19.43  
3P

t

bb 53. a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke október 4.-én zárásig

um sl

1981. október 24.

32. havazás a mátrában
33. időjárás
34. hazaérkezett a háztáji gazdálkodással foglalkozó
35. ifju diszmadár-tenyésztők
36. országsszerte jól haladnak az őszi mezőgazdasági munkák
37. egyesült a két békés megyei tsz-szövetség
38. a gazvezeték-építés tapasztalatairól
39. kommunista műszakok
40. országos szövetkezeti körustalálkozó
41. villamoshálózati rekonstrukció
42. könyv alakban is megjelenik az „ez történt,„
43. európai ifjusági leszerelési akciónapok
44. balázs béla egyfelvonásosok ősbemutatója dimaujvárosban
45. magyar és osztrák kórus hangversenye kőszegen
46. bemutató a kaposvári csiky gergely színházban
47. időjárás
48. szerk. figy.: javítás a 42-es hírre
49. magyar pártmunkás küldöttség járt kubában
50. budapesten a sepsiszentgyörgyi színház
51. bemutató a radnóti színpadon
52. lottó nyeremények
53. hírjegyzék

-.-

- 31 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: baczony lászló, kiss tamás, somogyi lajos

20.00/um

20.26  
3P

